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Γιώργος Πάλλης 

ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΕΣ ΣΕ ΣΠΗΛΑΙΑ ΤΗΣ ΟΙΤΗΣ 

Η μ ν η μ ε ί α κ ή ζ ω γ 0 α φ ί χ ή τ η ς μ έ σ η ς χ α , τ η ς * σ τ ε ρ η ς 

βυζαντινής περιόδου αντιπροσωπεύεται στη σημερινή 

Φθιώτιδα με ελάχιστα δείγματα1, παρά την άνθηση που 

γνώρισε η περιοχή, ιδιαίτερα μετά το 1267, όταν στις 

Νέες Πάτρες (σημ. Υπάτη), στους βόρειους πρόποδες 

της Οίτης, εγκαταστάθηκε το πολιτικό κέντρο του κρα­

τιδίου της Μεγάλης Βλαχίας2. Τους κύριους συντελε­

στές αυτής της απουσίας αποτελούν η πολυτάραχη 

ιστορία αλλά και η έντονη σεισμικότητα της περιοχής. 

Έχοντας υπόψη αυτό το δεδομένο, κάθε νέο σχετικό 

στοιχείο έχει σημασία για τη μελέτη της τέχνης της τοι­

χογραφίας στην περιοχή, ακόμη και αν πρόκειται για 

ένα αποσπασματικό ή σε κακή κατάσταση διατήρησης 

έργο. Αυτή ακριβώς είναι η περίπτωση των παραστά­

σεων που σώζονται σε δύο σπήλαια στην Οίτη, επάνω 

από την κοιλάδα του Σπερχειού, στις Άι-Σπηλιές Με-

ξιατών και στις Γραμμένες Σπηλιές Κομποτάδων. 

Τα σπήλαια στους Κομποτάδες είχε επισημάνει ο Παύ­

λος Λαζαρίδης ως Έφορος της Α' Περιφερείας, όπως 

προκύπτει από μία επιγραμματική αναφορά του στα 

* Ευχαριστώ την κ. Αικατερίνη Καλαντζή-Σμπυράκη, προϊσταμέ­
νη μέχρι το 2007 της 24ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, 
για την άδεια να δημοσιεύσω τις εξεταζόμενες τοιχογραφίες. Ευ­
χαριστίες οφείλω επίσης στον πάντοτε πρόθυμο αρχαιοφύλακα 
της ΙΑ ΕΠΚΑ κ. Δημήτρη Τσέλο, για τη βοήθεια του στις αυτο­
ψίες των δυσπρόσιτων σπηλαίων. Για στοιχεία που μου παρείχαν 
κατά τη σύνταξη του κειμένου, ευχαριστώ τους φίλους συναδέλ­
φους Αγγελική Κατσιώτη, Κωνστάντια Κεφαλά και, ιδιαίτερα, 
τον Γιάννη Βαξεβάνη, για τις καίριες επισημάνσεις του. 
1 Το μόνο μνημείο όπου σώζεται σε κάποια έκταση το εικονογρα­
φικό πρόγραμμα, του τελευταίου τετάρτου του 13ου αιώνα, είναι 
ο Άγιος Νικόλαος στον Έξαρχο Λοκρίδας (Σ. Βογιατζής - Β. Συ-
θιακάκη, «Ο βυζαντινός ναός του Αγίου Νικολάου στον Έξαρχο 
Φθιώτιδας», ΔΧΑΕ ΚΘ' (2008), 207-220, όπου αναλυτική βιβλιο­
γραφία). Στους παλαιολόγειους χρόνους αποδίδεται σπάραγμα 
τοιχογραφίας στο καθολικό της μονής Αγίου Γεωργίου ή Μελινί-
τζης στη Μαλεσίνα (Π. Λαζαρίδης, ΑΔ 19 (1964), Χρονικά, 236, 
πίν. 278α-β), εκτίμηση που έρχεται σε αντίθεση με την επικρατού­
σα χρονολόγηση του κτίσματος στο 16ο αιώνα (Χ. Μπούρας, «Το 
καθολικό της μονής της Μαλεσίνας στη Λοκρίδα», Εκκλησίες 4, 

Χρονικά του Αρχαιολογικού Δελτίου, δίχως τοπωνύ­

μια3. Πρόσφατα, στα πλαίσια του υπηρεσιακού έργου 

της 24ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, έγινε δυ­

νατή η προσέγγιση των δύο θέσεων και η εξέταση των 

σωζόμενων τοιχογραφιών, που αποτελούν το θέμα του 

παρόντος άρθρου. 

Άι-Σπηλιές Μεξιατών 

Σε ένα μέτωπο από κάθετους ασβεστολιθικούς βρά­

χους στις βόρειες πλαγιές της Οίτης, νοτιοδυτικά από 

τον οικισμό των Μεξιατών, ανοίγονται σπηλαιώδεις 

κοιλότητες που είναι γνωστές με το όνομα Άι-Σπηλιές 

και φαίνεται πως φιλοξενούσαν ασκητές4. Στην ανατο­

λικότερη από αυτές σώζεται τοιχογραφία με την παρά­

σταση της Θεοτόκου ένθρονης, βρεφοκρατούσας, ανά­

μεσα στους δύο αρχαγγέλους, ζωγραφισμένη σε κονία­

μα απλωμένο απευθείας στο βράχο (Εικ. 1). Η κατά­

σταση διατήρησης της είναι δυστυχώς κακή, με κατε­

στραμμένο όλο σχεδόν το κάτω ήμισυ της ζωγραφικής 

1993,129-142). 
2 Για την ιστορία του κρατιδίου βλ. Ι. Γ. Βορτσέλας, Φθιώτις, ή 
προς Νότον της "Οθρνος, ήτοι απάνθισμα ιστορικών και γεωγρα­
φικών ειδήσεων από τών αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι τών καθ' 
ημάς, εν Αθήναις 1907,294-307. W. Miller, The Latins in the Levant. A 
History of Frankish Greece (1204-1566), Λονδίνο 1908, σποραδικά. 
D. Nicol, The Despotate of Epiros, 1267-1479. A Contribution to the 
History of Greece in the Middle Ages, Cambridge 1984, σποραδικά. Ει­
δικότερα για τις Νέες Πάτρες, βλ. Ν. Ι. Γιαννόπουλος, «Ύπατη, Νέ-
αι Πάτραι», ΔΙΕΕ 7 (1910), 441-458. Α. Ρουβιό υ Λιούκ, Περί τών 
καταλανικών φρουρίων της ηπειρωτικής Ελλάδος (μτφρ. Γ. Ν. 
Μαυράκης), εν Αθήναις 1912, 52-73. J. Köder - Fr. Hild, Hellas und 
Thessalia, TIB Ι, Βιέννη 1976, 223-224. Δ. Β. Γόνης, «Η βυζαντινή 
Υπάτη», Υπάτη, τχ. 17-19 (Ιούνιος 1987-Ιούνιος 1988), 113-147. 
3 Π. Λαζαρίδης, ΑΔ 28 (1973), Χρονικά, 323. Πρόσφατα έκανε 
μνεία τους ο μητροπολίτης Λαμίας Νικόλαος στο βιβλίο του 'Ιστο­
ρικά εκκλησιαστικά μνημεία τής Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος, 
Λαμία 2003, 124-125 (Άι-Σπηλιές) και 180-184 (Γραμμένες Σπη­
λιές). 
4 Ίχνη κτιστών κατασκευών δεν σώζονται. 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΛΗΣ 

Εικ. 1. Άι-Σπηλιές Μεξιατών. Η ένθρονη βρεφοκρατούσα Θεοτόκος εν μέσω των αρχαγ­
γέλων Μιχαήλ και Γαβριήλ. 

επιφάνειας, πλήθος χαράγματα νεότερων χρόνων και 

σκαμμένα από ανθρώπινο χέρι τα πρόσωπα. Στο χώρο 

βρίσκουν και σήμερα καταφύγιο αιγοπρόβατα. 

Οι τρεις μορφές της παράστασης προβάλλουν σε λευκό 

βάθος. Στο κέντρο εικονίζεται καθισμένη η Θεοτόκος, 

που κρατεί τον Χριστό μπροστά στο στήθος της, κατά 

τον άξονα του σώματος της (Εικ. 2). Το λευκό χρώμα 

του μαφορίου ίσως οφείλεται σε απόπλυση του αρχι­

κού χρώματος. Το περίγραμμα και οι πτυχώσεις του δη­

λώνονται με αδρές αλλά εύστοχες μελανές πινελιές. Η 

παρυφή του αναδιπλώνεται πυκνά και φέρει ταινία 

στην παρυφή. Από τον σκούρο καστανό χιτώνα έχουν 

διασωθεί ελάχιστα τμήματα* η πτυχολογία δηλώνεται 

με γκρίζες πινελιές. Από το πρόσωπο της Θεοτόκου 

διακρίνονται μόνο μικρά τμήματα του λαιμού, το μέ­

τωπο και ο αριστερός κρόταφος, σε χρώμα ανοικτό 

καστανό. Ο ευρύς φωτοστέφανος έχει παρόμοιο με 

το πρόσωπο χρώμα και διπλό πλαίσιο. Εκατέρωθεν 

του φωτοστέφανου σώζονται τα συμπιλήματα ΜΗΡ ΘΥ. 

Πολύ λίγα στοιχεία διατηρούνται από τη μορφή του 

Χριστού. Φέρει ιμάτιο ανοικτού καστανού χρώματος 

και χιτώνα που σήμερα είναι λευκός. Ο φωτοστέφανος 

είναι κατ' εξαίρεση χρωματιστός (πορφυρός), ιδιαιτε­

ρότητα που απαντάται κυρίως στο 12ο-13ο αιώνα5. 

Πλούσια διακοσμημένος είναι ο θρόνος, από τον οποίο 

σώζεται στο μεγαλύτερο μέρος της η ράχη. Η μαργαρι-

τοκόσμητη και διάλιθη παρυφή του είναι στοιχείο κοι­

νό στο 13ο αιώνα, όπως για παράδειγμα στην παράστα­

ση της Βρεφοκρατούσας στο σπηλαιώδη ναό της Πα­

ναγίας Ευλώ στη Λίνδο της Ρόδου (γύρω στο 1200)6 και 

στην κόγχη του ερειπωμένου ναού του Αγίου Δημητρί­

ου κοντά στα Χρύσαφα της Λακωνίας (τελευταίο τέ­

ταρτο 13ου αι.)7. 

Στα δεξιά της Παναγίας στέκεται ο αρχάγγελος Μι­

χαήλ, το όνομα του οποίου δηλώνουν τα αρχικά ΑΡ ΜΙ 

εκατέρωθεν του φωτοστέφανου (Εικ. 3). Εικονίζεται 

Πα τους χρωματιστούς φωτοστέφανους και την ερμηνεία τους 
βλ. Ντ. Μουρίκη, Οι τοιχογραφίες τον Σωτήρα κοντά στό Αλεπο-
χώρι της Μεγαρϊδος, Αθήνα 1978,37-38. 
6 Α. Κατσιώτη - Θ. Αρχοντόπουλος, «Το παρεκκλήσιο της οικογέ­
νειας των Αρμενόπουλων στη Ρόδο και η τέχνη του τέλους του 

Ρόοον από την ίδρυση της μέχρι την κατάληψη από τους Τούρ­
κους (1523), Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο, Πρακτικά, τ. Β', 
Αθήνα 2000,380, πίν. 155. 
7 Ν. Β. Δρανδάκης, «Ό σπηλαιώδης ναός τοϋ Προδρόμου κοντά 
στά Χρύσαφα της Λακεδαίμονος», ΔΧΑΕ ΙΕ' (1989-1990), 194, 

12ου αιώνα στα Δωδεκάνησα», Ρόόος, 2.400 χρόνια. Η πόλη της εικ. 24. 
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Εικ. 2. Άι-Σπηλιές Μεξιατών. Η Θεοτόκος και ο μικρός Χρι­
στός. Λεπτομέρεια της Εικ. 1. 

όρθιος και μετωπικός· με το δεξιό χέρι κρατεί ράβδο 

και ακουμπά το αριστερό στο ερεισίνωτο του θρόνου. 

Φορεί πολυτελή αυλική στολή, με σκούρο πράσινο κε­

ντητό διβητήσιο και λώρο περασμένο χιαστί στο στή­

θος. Στο λαιμό του κομβώνεται μανδύας έντονου γαλά­

ζιου χρώματος, ο οποίος κρέμεται στον αριστερό βρα­

χίονα. Αμέσως κάτω από το στέρνο δένεται σφιχτά 

επάνω από το λώρο πορφυρή ζώνη, στοιχείο χαρακτη­

ριστικό σε παραστάσεις αρχαγγέλων κατά το 13ο αιώ­

να, όπως στην Αγία Μαρίνα Θησείου στην Αθήνα8, 

στον Ταξιάρχη στο Όρος της Αίγινας9 και σε μνημεία 

της Μάνης 1 0. Στους βραχίονες διακρίνονται περιβρα-

8 Χ. Κοιλάκου,ν4ζ1 36 (1981), Χρονικά, πίν. 26α-β. Ν. Χατζηδάκη, 
«Ψηφιδωτά και τοιχογραφίες στις βυζαντινές και μεταβυζαντινές 
εκκλησίες της Αθήνας», Αθήναι. Από την κλασική εποχή έως σή­
μερα (5ος αι. π.Χ. - 2000μ.Χ.), Αθήνα 2000,252,254, εικ. 7. 
9 Χ. Πέννας, Η βυζαντινή Αίγινα, Αθήνα 2004,35, εικ. 35. 
1 0 Επισκοπή στο Σταυρί, γύρω στο 1200 (Ν. Β. Δρανδάκης, Βυζα­
ντινές τοιχογραφίες της Μέσα Μάνης, Αθήνα 1995, 200-201, εικ. 

ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΕΣ ΣΕ ΣΠΗΛΑΙΑ ΤΗΣ ΟΙΤΗΣ 

Εικ. 3. Άι-Σπηλιές Μεξιατών. Ο αρχάγγελος Μιχαήλ. Λεπτο­
μέρεια της Εικ. 1. 

χιόνια. Οι φτερούγες έχουν μαργαριτοστόλιστη παρυ­

φή, που θυμίζει τον αρχάγγελο του στρώματος του 

13ου αιώνα στην Αγία Μαρίνα Θησείου1 1. Το πτέρωμα 

δηλώνεται κυρίως με καστανοκίτρινες γραμμές· στην 

εσωτερική πλευρά τα φτερά είναι πορφυρά με λευκό 

περίγραμμα και προβάλλουν σε μελανό βάθος. Το πρό­

σωπο του Μιχαήλ σώζεται σε μεγαλύτερη έκταση από 

ό,τι των άλλων μορφών. Το σχήμα του διαγράφεται ωο­

ειδές με ψιλόλιγνο λαιμό, που παραπέμπει στον προα­

ναφερθέντα άγγελο της Αγίας Μαρίνας Θησείου1 2. 

Επάνω σε βαθύ καστανό προπλασμό σχηματίζονται με 

ανοικτότερους τόνους του ίδιου χρώματος το σάρκωμα 

και τα μέρη του προσώπου. Τα μικρά σφιγμένα χείλη 

προσδίδουν σοβαρότητα στη φυσιογνωμία. Από την πε­

ριοχή των ματιών σώζεται η έντονα καμαρωτή γραμμή 

των φρυδιών. Η κόμη πλαισιώνει συμμετρικά το πρό­

σωπο και το λαιμό, και αποδίδεται με μεγάλους βοστρύ­

χους, που διαχωρίζονται με πλατιές πινελιές. Από τα χέ­

ρια του αρχαγγέλου σώζεται το αριστερό, που ακουμπά 

49, πίν. 50, σχέδ. 21)· Αγήτρια στην Αγία Κυριακή, από το τέλος 
του 13ου αι. (στο ίδιο, 255, εικ. 33, πίν. 57, σχέδ. 17)· Άι-Στράτηγος 
Επάνω Μπουλαριών, στο στρώμα του 1274/5 (στο ίδιο, 458, εικ. 73, 
σχέδ. 34). 
1 1 Κοιλάκου, ό.π. Χατζηδάκη, ό.π. 
1 2 Ό . π . 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΛΗΣ 

στον θρόνο. Η ράβδος που κρατούσε με το δεξιό χέρι 

απολήγει σε δέσμη δακτυλίων διαφόρων σχημάτων. 

Παρόμοια χαρακτηριστικά, σε αντίστοιχη θέση, παρου­

σιάζει ο αρχάγγελος Γαβριήλ στα αριστερά της Θεοτό­

κου. Επάνω από το φωτοστέφανο του, αναγράφεται το 

συμπίλημα ΓΒΙ. Είναι μετωπικός, κρατεί με το αριστερό 

χέρι δόρυ και ακουμπά το δεξιό στο ερεισίνωτο του 

θρόνου. Η στολή του παραλλάσσει ως προς εκείνη του 

Μιχαήλ, κυρίως στα χρώματα: ο μανδύας είναι πορφυ­

ρός, το διβητήσιο ιώδες και ο ζωστήρας στο στέρνο 

γκρίζος. Ο λώρος πέφτει κάθετα στο στήθος. Οι φτερού­

γες αποδίδονται με τόνους του πράσινου. Διακρίνονται 

ο ψηλός λαιμός, το ωοειδές σχήμα του προσώπου και το 

περίγραμμα της κόμης, όλα παρόμοια με του Μιχαήλ. 

Έξω από το αριστερό άκρο της κάτω πλευράς του 

πλαισίου υπάρχει κατεστραμμένη επιγραφή, από την 

οποία αναγνωρίζονται λίγα μόνον γράμματα: ΑΡ. ΜΙ... 

ΒΙΗ. 

Το θέμα της παράστασης εμφανίζεται στη μνημειακή 

τέχνη από τον 6ο αιώνα και έχει θεολογικές προεκτά­

σεις που σχετίζονται με τις δογματικές αντιπαραθέσεις 

της παλαιοχριστιανικής περιόδου1 3. Μετά την Εικονο­

μαχία χρησιμοποιείται ευρύτατα στην εικονογράφηση 

του τεταρτοσφαιρίου του ιερού βήματος, καθώς συμ­

βολίζει το δόγμα της Ενσάρκωσης και της δυνατότητας 

Για σύνοψη σχετικών παραδειγμάτων βλ. R. Cormack, «Η Πα­

ναγία στα ψηφιδωτά της κόγχης του ιερού», στο Μ. Βασιλάκη 

(επιμ.), Μήτηρ Θεού. Απεικονίσεις της Παναγίας στη βυζαντινή 

τέχνη, κατάλογος έκθεσης, Αθήνα 2000,93, εικ. 45-47. 

Κ. Skawran, The Development of Middle Byzantine Fresco Painting in 

Greece, Pretoria 1982,18-20. Α. Γ. Μαντάς, To εικονογραφικό πρό­

γραμμα τον ιερού βήματος των μεσοβνζαντινών ναών της Ελλά­

δας (843-1204), Αθήνα 2001,83-88. 
1 5 Πα την αυτοκρατορική περιβολή των αρχαγγέλων βλ. C. 

Mango, «St. Michael and Att i s» ,^X4£ IB' (1984), 39-45. H. Maguire, 

«A Murder among the Angels: The Frontispiece Miniatures of Paris, 

gr. 510 and the Iconography of the Archangels in Byzantine Art», στο 

R. Ousterhout - L. Brubaker (επιμ.), The Sacred Image, East and West, 

Chicago 1995, 68-69. C. Jolivet-Lévy, «Note sur la représentation des 
archanges en costume impériale dans l'iconographie byzantine», 
CahArch 46 (1998), 121-128. 
1 6 R. Cormack, «The Mosaic Decoration of S. Demetrios, Thessaloniki. 
A Re-examination in the Light of the Drawings of W.S. George», BSA 
64 (1969), 26-31,48, πίν. 3,7,15b. 

St. Westphalen, Die Odalar Camii in Istanbul. Architektur und Malerei 

einer mittelbyzantinischen Kirche, IstMitt, Beih. 42, Tübingen 1998,106-
110, εικ. 58, πίν. 21-22. 

Α. Κ. Ορλάνδος, Ή αρχιτεκτονική καί αϊβνζαντιναί τοιχογρα-

φίαι της Μονής τον Θεολόγον Πάτμον, εν Αθήναις 1970,124-132, 

θέασης του Θεού από τους πιστούς14. Οι αρχάγγελοι 

φέρουν πλέον, κατά κανόνα, πολυτελή αυτοκρατορική 

στολή15. Η εικονογραφική λεπτομέρεια με τα χέρια των 

αρχαγγέλων να ακουμπούν στο ψηλό ερεισίνωτο του 

θρόνου της Βρεφοκρατούσας, είναι αρκετά σπάνια. Σε 

εντοίχια έργα παρουσιάζεται πρώτη φορά τον 6ο αιώ­

να σε κατεστραμμένη σήμερα ψηφιδωτή παράσταση 

στον Άγιο Δημήτριο Θεσσαλονίκης16. Μετά την απο­

κατάσταση της λατρείας των εικόνων, ο ίδιος τύπος 

απεικονίζεται σε ένα μικρό αριθμό τοιχογραφιών στην 

Κωνσταντινούπολη και σε μνημεία της περιφέρειας, τα 

οποία ορίζουν τον κύριο χώρο διάδοσης της στα Δωδε­

κάνησα, την Καππαδοκία και την Κύπρο. Πρόκειται 

για την κρύπτη του Odalar Camii στη βυζαντινή πρω­

τεύουσα (ΙΟος-ΙΙος αι.) 1 7, το παρεκκλήσιο της Πανα­

γίας στο καθολικό της μονής του Αγίου Ιωάννου του 

Θεολόγου στην Πάτμο (μεταξύ 1185 και 1206)18, το 

σπηλαιώδη ναό της Παναγίας Ευλώ στη Λίνδο της Ρό­

δου (γύρω στο 1200)19, την εκκλησία Β στο Tatlarin της 

Καππαδοκίας (1215)20 και, πιθανότατα, την τράπεζα 

της Εγκλείστρας του Νεοφύτου στην Κύπρο (γύρω στο 

1200)21. Αξιοσημείωτη είναι επίσης η απεικόνιση της 

εξεταζόμενης χειρονομίας σε δύο εικόνες του Σινά, μία 

βυζαντινή του ύστερου 13ου αιώνα 2 2 και ως κεντρικό 

θέμα σε σταυροφορικό τρίπτυχο, που χρονολογείται 

εικ. 95-97, πίν. 2,4α, 24α-26. Η. Κόλλιας, «Τοιχογραφίες», στο Α. Δ. 

Κομίνης (επιστημ. επιμ.), Οι θησανροί της Μονής Πάτμον, Αθήνα 

1988,60-62, εικ. 11-12. Ντ. Μουρίκη, «Οι τοιχογραφίες του παρεκ­

κλησίου της μονής Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου στην Πάτμο», 

ΔΧΑΕ ΙΑ (1987-1988), 206,209,232,260, εικ. 3-6,51. 
1 9 Κατσιώτη - Αρχοντόπουλος, ό.π. (υποσημ. 6). 
2 0 C. Jolivet-Lévy, «Art chrétien en Anatolie turque : le témoignage de 
peintures inédites à Tatlarin», στο A. Eastmond (επιμ.), Eastern 

Approaches to Byzantium, Adershot 2001,136-137, εικ. 9.3. Η παρά­

σταση βρίσκεται στη νότια αψίδα του ναού. 
2 1 Η παρυφή της ράχης του θρόνου έχει καταστραφεί, αλλά το 

αριστερό χέρι του αρχαγγέλου, που εκτείνεται πίσω από αυτόν, 

δεν θα μπορούσε να έχει άλλη θέση (C. Mango - Ε. J. W. Hawkins, 

«The Hermitage of St. Neophytos and its Wall Paintings», DOP 20 

(1966), 187-188,202, εικ. 111). Σημειώνεται ότι στην Παναγία Φορ-

βιώτισσα στην Ασίνου της Κύπρου (1105/6, επιζωγράφηση γ' τέ­

ταρτο 14ου αι.), οι αρχάγγελοι ακουμπούν και τα δύο χέρια τους 

στη ράχη του θρόνου (Α. Stylianou - J. Α. Stylianou, The Painted 

Churches of Cyprus. Treasures of Byzantine Art, Λευκωσία 19972,133, 

εικ. 57). 
2 2 Γ. και Μ. Σωτηρίου, Εικόνες τής Μονής Σινά, τ. Α , Εικόνες, 

Αθήναι 1956, εικ. 191, τ. Β', Κείμενο, Αθήνα 1958,173-174. Η. Evans 

(επιμ.), Byzantium. Faith and Power (1261-1557), κατάλογος έκθε­

σης, Νέα Υόρκη 2004,349-350, αριθ. 208 (Ε. Bakalova). 
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μετά τα μέσα του ίδιου αιώνα23. Το συμβολικό περιεχό­
μενο αυτής της προστατευτικής και οικείας χειρονομίας 
των αρχαγγέλων δεν έχει ερμηνευθεί διεξοδικά24. 
Στις Άι-Σπηλιές της Οίτης, αξιοσημείωτο είναι κατ' αρ­
χήν το λευκό χρώμα του βάθους, το οποίο δεν φαίνεται 
να είναι αποτέλεσμα φθοράς. Οι τρεις μορφές έχουν 
ήρεμη στάση και αποπνέουν σοβαρότητα. Τα σχετικά 
ραδινά σώματα των αρχαγγέλων, με τις λεπτές φτερού­
γες και τα καταστόλιστα ενδύματα, πλαισιώνουν προ­
στατευτικά τη Θεοτόκο δίνοντας στη σύνθεση την αί­
σθηση του μνημειακού. Στις αδυναμίες της εκτέλεσης 
συγκαταλέγονται η αστάθεια που παρατηρείται κατά 
τόπους στη χάραξη της γραμμής και η ασυμμετρία στην 
απόσταση των αρχαγγέλων από το θρόνο. 
Στην παράσταση εντοπίζονται γνωστά στοιχεία της τέ­
χνης του 12ου αιώνα, όπως η αγάπη για την απόδοση 
πολύτιμων λίθων και πολυτελών ενδυμάτων ή τα δυνα­
τά κόκκινα και γαλάζια χρώματα25, τα οποία σημειώ­
νονται και στον επόμενο αιώνα. Το έντονο γαλάζιο 
χρώμα παρατηρείται στις τοιχογραφίες του Αγίου Νι­
κολάου της Ροδιάς, κοντά στην Άρτα, οι οποίες χρο­
νολογούνται στις αρχές του 13ου αιώνα26. Έχοντας 
υπόψη τα στοιχεία αυτά, η τοιχογραφία στις Άι-Σπη-
λιές θα μπορούσε να ενταχθεί χρονικά στις πρώτες δε­
καετίες του 13ου αιώνα, ως δείγμα συντηρητικής, επαρ­
χιακής ζωγραφικής που αναπαραγάγει στοιχεία της τέ­
χνης του 12ου αιώνα. Προς αυτή την εκτίμηση συναινεί 
και η περίοδος της συχνότερης παρουσίας της χειρονο­
μίας των αρχαγγέλων στο εικονογραφικό θέμα, που το-

Κ. Weitzmann, «Thirteenth Century Crusader Icons on Mount 
Sinai»,ArtB XLV (1963), 185-190, εικ. 7.0 ίδιος, «Icon Painting in the 
Crusader Kingdom», DOP 20 (1966), 69-70, εικ. 41. Evans, ό.π., 357-
359,aQi0.216(J.Folda). 
2 4 H Jolivet-Lévy εκτιμά ότι το θέμα εμφανίζεται το 12ο-13ο αιώνα 
και διατυπώνει το ερώτημα μήπως αυτή η οικειότητα των αρχαγ­
γέλων πρέπει να θεωρηθεί ως κίνηση για να υπογραμμισθεί η θεία 
ιδιότητα του βρέφους, ό.π. (υποσημ. 20), 137, υποσημ. 17. 
2 5 Ντ. Μουρίκη, «Οι βυζαντινές τοιχογραφίες των παρεκκλησίων 
της Σπηλιάς της Πεντέλης», ΔΧΑΕ Ζ (1973-1974), 103,107. 
2 6 Α. Κ. Ορλάνδος, «Ό Άγιος Νικόλαος της Ροδιάς», ΑΒΜΕ Β' 
(1936), 138-147. Π. Λ. Βοκοτόπουλος, «Ή τέχνη στην "Ηπειρο τόν 
13ο αιώνα», Ή βυζαντινή τέχνη μετά την Τέταρτη Σταυροφορία. 
Ή Τέταρτη Σταυροφορία καίοί επιπτώσεις της, Διεθνές Συνέδριο, 
Πρακτικά, Αθήνα 2007,51. 
2 7 Π. Λ. Βοκοτόπουλος, «Μεσαιωνικά μνημεία του Μύτικα Ακαρ­
νανίας», AAA Ι (1968), 153, εικ. 2. Skawran, ό.π. (υποσημ. 14), 173, 
εικ. 281. Α. Δ. Παλιούρας, Βυζαντινή Αιτωλοακαρνανία. Συμβολή 
στη βυζαντινή και μεταβυζαντινή μνημειακή τέχνη, Αθήνα 1985, 
300-301, εικ. 56. Μαντάς, ό.π. (υποσημ. 14), 262-263, εικ. 60. 

ποθετείται, με βάση όσα εκτέθηκαν παραπάνω, γύρω 
στο 1200. 
Σε σπηλαιώδεις ναούς και ασκηταριά, η ένθρονη βρε-
φοκρατούσα Θεοτόκος με τους αρχαγγέλους απαντά 
συνήθως στο τεταρτοσφαίριο της κόγχης του ιερού ή 
στο χώρο που χρησιμοποιούνταν ως ιερό βήμα. Στα 
γνωστά παραδείγματα περιλαμβάνονται η Αγία Ελε­
ούσα στον Μύτικα της Ακαρνανίας (12ος αι.)27, το νό­
τιο παρεκκλήσιο της Σπηλιάς Πεντέλης (1233/4)28, η 
Παναγία Καλορίτισσα στη Νάξο (στρώμα του β' τετάρ­
του του 10ου αι.)29 και η Παναγία Ευλώ στη Λίνδο30. Το 
στοιχείο αυτό, σε συνδυασμό με το συμβολικό περιεχό­
μενο του θέματος, επιτρέπει την υπόθεση ότι ίσως στις 
Άι-Σπηλιές οι ασκητές τελούσαν τη θεία Ευχαριστία 
στο χώρο όπου βρίσκεται η συγκεκριμένη παράσταση. 

Γραμμένες Σπηλιές Κομποτάδων 

Γραμμένες Σπηλιές ονομάζεται μία άλλη σειρά από 
σπηλαιώδεις κοιλότητες, που βρίσκονται στις πλαγιές 
της Οίτης, νοτιοδυτικά του χωριού Κομποτάδες. Το 
όνομα οφείλεται στην ύπαρξη τοιχογραφιών μέσα σε 
ορισμένες από αυτές που χρησιμοποιήθηκαν ως ασκη­
ταριά. Ίσως σχετίζονταν με την πλησιόχωρη διαλυμένη 
μονή των Ταξιαρχών Κομποτάδων, η παρουσία της 
οποίας δεν αποκλείεται να ανάγεται στους βυζαντι­
νούς χρόνους31. Στο χώρο μπροστά από τις Γραμμένες 
Σπηλιές εντοπίσθηκαν λιγοστά όστρακα χονδροειδούς 
άβαφης κεραμικής. Περισσότερα όστρακα του ίδιου 

2 8 Μουρίκη, «Σπηλιά Πεντέλης», ό.π. (υποσημ. 25), 84, πίν. 21. 
2 9 M. Panayotidi, «L'église rupestre de la Nativité dans l'île de Naxos. 
Ses peintures primitives», CahArch XXII (1974), 108, 110, 114,120, 
εικ. 7, 9-10. Skawran, ό.π. (υποσημ. 14), 18,19, 60-61,151-152, εικ. 
17-18. M. Panayotidi, «La peinture monumentale en Grèce de la fin 
d'Iconoclasme jusqu'à l'avènement des Comnènes (843-1081)», Cah­
Arch 34 (1986), 78, εικ. 4. H ίδια, «H εκκλησία της Γέννησης στο μο­
ναστήρι της Παναγίας Καλορίτισσας στη Νάξο. Φάσεις τοιχογρά-
φησης», Αντίφωνον. Αφιέρωμα στον Καθηγητή Ν. Β. Δρανοάκη, 
Θεσσαλονίκη 1994,541-542, εικ. 1. Σημειώνεται ότι η συγκεκριμέ­
νη παράσταση πλαισιώνεται από δύο επιπλέον μορφές, τον άγιο 
Ιωάννη τον Πρόδρομο και έναν αδιάγνωστο. 
3 0 Κατσιώτη - Αρχοντόπουλος, ό.π. (υποσημ. 6). 
3 1 Η μονή των Ταξιαρχών βρισκόταν σε πλάτωμα λίγο χαμηλότε­
ρα από τις Γραμμένες Σπηλιές, όπου σήμερα υπάρχουν μία νεότε­
ρη μικρή εκκλησία και τμήμα ενός ισχυρού αναλημματικού τοίχου 
βυζαντινών μάλλον χρόνων. Ελάχιστα είναι γνωστά για την ιστο­
ρία της πριν από το 1833, οπότε διαλύθηκε (Θ. Α. Λαϊνάς, «Τα 
φθιωτικά μοναστήρια μέσα από τα Γενικά Αρχεία του Κράτους», 
Φθιωτικά Χρονικά 5 (1984), 15,22,27). 
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τύπου και λιθοσωροί παρατηρούνται στο μέσον της 

διαδρομής από το δασικό δρόμο στις Σπηλιές. 

Η καλύτερα διατηρημένη παράσταση βρίσκεται στο 

πρώτο από βορειοανατολικά σπήλαιο, το οποίο προχω­

ρεί σε βάθος στον ασβεστολιθικό βράχο, σχηματίζο­

ντας φυσικά άνδηρα. Στο τελευταίο από αυτά οδηγού­

σε κτιστή κλίμακα, λείψανα της οποίας σώζονται ακό­

μη3 2. Εδώ, σε ύψος περίπου 2,50 μ. επάνω από το δάπε­

δο, έχει ιστορηθεί η Δέηση σε κονίαμα απλωμένο απευ­

θείας στο βράχο (Εικ. 4). Η παράσταση προβάλλεται σε 

δίζωνο -κυανότεφρο και καστανό- βάθος. Αποτελεί­

ται από το τυπικό τρίμορφο σχήμα του Χριστού ανάμε­

σα στη Θεοτόκο και τον άγιο Ιωάννη τον Πρόδρομο, οι 

οποίοι στρέφονται προς αυτόν κατά τα τρία τέταρτα με 

τα χέρια υψωμένα σε δέηση. 

Ο Χριστός εικονίζεται καθισμένος σε θρόνο χωρίς ερει-

σίνωτο, υψώνει το δεξιό χέρι σε στάση ευλογίας και με 

το αριστερό συγκρατεί διάλιθο ευαγγέλιο. Το σώμα του 

γέρνει εμφανώς προς τα δεξιά του και παρουσιάζει δυ­

σαναλογίες, ειδικά στη διάπλαση των κάτω άκρων. Φο­

ρεί πορφυρό χιτώνα και μπλε ιμάτιο με αδέξια αποδο-

σμένη πτυχολογία. Στο χέρι με το οποίο ευλογεί διακρί­

νεται περικάρπιο. Το πρόσωπο είναι σε μεγάλο βαθμό 

κατεστραμμένο. Ο λαιμός διακρίνεται αρκετά στιβαρός 

και προβάλλει εκατέρωθεν της γενειάδας, η οποία δι­

χάζεται στο πηγούνι. Τα χείλη είναι σφιχτά, η μύτη δια­

γράφεται μικρή και ευθεία, και το γραμμικό περίγραμ­

μα των ματιών προεκτείνεται στους κροτάφους θυμίζο­

ντας ανάλογη διαμόρφωση στον Σωτήρα Γαλαξιδίου, 

των μέσων ή του τρίτου τετάρτου του 13ου αιώνα3 3. Η 

κόμη και η γενειάδα δηλώνονται γραμμικά, στοιχείο 

που χαρακτηρίζει τη συντηρητική τάση του ίδιου αιώ­

να 3 4 . Ο φωτοστέφανος είναι ένσταυρος και έχει διπλό 

πλαίσιο. Εκατέρωθεν του φωτοστέφανου σώζονται τα 

συμπιλήματα IC XC. Στο θρόνο διακρίνεται μαξιλάρι 

κυλινδρικό που απολήγει σε κοσμήματα που θυμίζουν 

αραβούργημα, στοιχείο γνωστό από την παράδοση του 

12ου αιώνα3 5. Το κάλυμμα που απλώνεται επάνω του 

είναι ιδιαίτερα πλούσια διακοσμημένο, με πλέγμα ρόμ-

Στο τέλος της μικρής κλίμακας σώζονται, στα δεξιά του ανερχο­
μένου, τα τελευταία ίχνη μιας δεύτερης, αδιάγνωστης παράστα­
σης επάνω στο βράχο. 
3 3 Π. Λ. Βοκοτόπουλος, «Παρατηρήσεις στον ναό του Σωτηρος 
στό Γαλαξίδι», ΔΧΑΕ ΥΖ (1993-1994), 205-206, εικ. 13-14. 
3 4 Μ. Παναγιωτίδη, «Οι τοιχογραφίες της κρύπτης του Αγίου Νι­
κολάου στα Καμπιά της Βοιωτίας», Actes du XVe CIEB, τ. Π, Β', 

βων όπου εγγράφονται σταυρόσχημα στοιχεία και τε­

λείωμα από επάλληλες ταινίες και κρόσσια* θυμίζει το 

κάλυμμα της ράχης του θρόνου στις τοιχογραφίες της 

Θεοτόκου στον Άγιο Βλάσιο στα Φριλιγγιάνικα Κυθή­

ρων (τελευταίες δεκαετίες 13ου αι.) 3 6 και του αγίου Νι­

κολάου στον Άγιο Πολύκαρπο στις Φοινικιές Κυθή­

ρων (13ος αι.) 3 7. Ο Χριστός ακουμπά τα πόδια του σε 

μαξιλάρι με μικρά εξαγωνικά διάχωρα. Από το θρόνο 

διακρίνονται τα δύο μπροστινά πόδια που αρθρώνο­

νται με επάλληλα ορθογωνικά και κυκλικά στοιχεία. 

Η Θεοτόκος έχει ασύμμετρη σωματική διάπλαση, με 

δυσανάλογα μεγάλη κεφαλή, που κλίνει προς τον Χρι­

στό, κοντόχοντρο σώμα και πολύ μικρά πόδια. Από το 

συμπίλημα του ονόματος της σώζεται το δεξιό ήμισυ 

ΘΥ. Φορεί σκούρο πορφυρό μαφόριο και μπλε χιτώνα. 

Στο πρώτο η πτυχολογία δηλώνεται με αδρές γκρίζες 

πινελιές και την παρυφή του κοσμεί μία λεπτή γαλανή 

ταινία. Στο χιτώνα δεν διακρίνεται κάποια φροντίδα 

για την απόδοση πτυχώσεων. Από το πρόσωπο της Θεο­

τόκου σώζονται μόνον ο ψηλός λαιμός και μέρος της 

δεξιάς παρειάς. 

Ο Πρόδρομος στέκεται στα αριστερά του Χριστού και 

παρουσιάζει επίσης δυσαναλογίες στο σώμα, με χαρα­

κτηριστικότερη το μεγάλο μέγεθος της κεφαλής (Εικ. 4 

και 5). Τον συνοδεύει η επιγραφή ΑΓΙΩ Ο ΠΡΟΔΡΟ-

MOC. Φορεί ανοιχτόχρωμο πράσινο ιμάτιο και πορτο-

καλοκόκκινο χιτώνα. Η πτυχολογία αποδίδεται συμβα­

τικά, με αδρές γραμμές, και ο χιτώνας εφαρμόζει στα 

κάτω άκρα. Το πρόσωπο του Προδρόμου, το μόνο σω­

ζόμενο στην παράσταση, έχει έντονα χαρακτηριστικά, 

με τονισμένα τα μήλα, τις ρυτίδες του μετώπου, τα φρύ­

δια και τα βλέφαρα, και λεπτοκαμωμένη γαμψή μύτη. 

Μοιράζεται κάποια κοινά σημεία με την αντίστοιχη 

μορφή στην, καλύτερης τέχνης, παράσταση της Δέησης 

στον Άγιο Γεώργιο Λαθρήνου στη Νάξο, που χρονολο­

γείται στην τελευταία δεκαετία του 13ου αιώνα3 8. Τα 

βλέφαρα προεκτείνονται αρκετά προς τους κροτά­

φους, όπως και στον Χριστό. Η κόμη, άτακτη και θυσα-

νωτή, περιβάλλει το πρόσωπο και το λαιμό, και καταλή-

Αθήνα 1981,617. 
3 5 Μουρίκη, ό.π. (υποσημ. 25), 103. 
3 6 Μ. Χατζηδάκης - Ι. Μπίθα, Κύθηρα. Ευρετήριο βυζαντινών 
τοιχογραφιών Ελλάδος, Αθήνα 1997,124, εικ. 12. 
3 7 Ό.π., 289-290, εικ. 10. 
3 8 Μ. Παναγιωτίδη, «Οι τοιχογραφίες του Αγίου Γεωργίου Λα­
θρήνου στη Νάξο»,ζ1Χ4£ ΙΣΤ (1991-1992), 139-142, εικ. 4. 
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Εικ. 4. Γραμμένες Σπηλιές Κομποτάοων. Η Δέηση. 

γει στους ώμους, ενώ η γενειάδα, που καλύπτει το λαι­

μό, σχηματίζεται από επιμήκεις βοστρύχους. Τα στοι­

χεία αυτά συγγενεύουν με τοιχογραφίες του Προδρό­

μου στον Ταξιάρχη στον Έμπολα Καλύμνου, των πρώ­

των δεκαετιών του 13ου αιώνα 3 9, και στο δεύτερο 

ναΐσκο του ασκηταριού του Αγίου Γεωργίου στις Πόρ­

τες Αχαΐας, του 13ου αιώνα 4 0. Τα χέρια αποδίδονται με 

πολύ λεπτά δάχτυλα, με λεπτομέρειες, όπως οι κόμβοι ή 

τα νύχια, να δηλώνονται μόνο στον αριστερό αντίχειρα, 

η βάση του οποίου διαχωρίζεται από την υπόλοιπη πα­

λάμη με ένα αμυγδαλόσχημο σχέδιο. 

Η παράσταση της Δέησης, θέμα που εμπεριέχει δογμα­

τικούς και εσχατολογικούς συμβολισμούς41, χρησιμο­

ποιείται από τον 11ο αιώνα στην εικονογράφηση του 

τεταρτοσφαιρίου της αψίδας του ιερού, με παραδείγ­

ματα σε όλη σχεδόν την έκταση της αυτοκρατορίας και 

στις χώρες επιρροής της τέχνης της4 2. Λόγω του περιε­

χομένου της απαντά συχνά και σε νεκρικά παρεκκλή­

σια4 3. Στην περιοχή της Στερεάς Ελλάδας εντοπίζεται 

στο τεταρτοσφαίριο της αψίδας στην κρύπτη του καθο­

λικού της μονής του Οσίου Λουκά (γ' τέταρτο 11ου 

αι.) 4 4 και στο ναό του Σωτήρος στο Γαλαξίδι (μέσα ή γ' 

τέταρτο 13ου αι.) 4 5. 

Η Δέηση στις Γραμμένες Σπηλιές είναι έργο επαρχιακής 

3 9 Α. Κατσιώτη, «Επισκόπηση της μνημειακής ζωγραφικής του 
13ου αιώνα στα Δωδεκάνησα», ΑΔ 51-52 (1996-1997), Μελέτες, 
274,πίν.85β. 
4 0 Μ. Γεωργοπούλου-Βέρρα, ΑΔ 48 (1993), Χρονικά, 156-157, πίν. 
51β-γ. Η ίδια, «Βυζαντινά μονύδρια και ασκηταριά στην περιοχή 
του όρους Σκόλλις στην Αχαΐα», στο Β. Κόντη (επιμ.), Ο μοναχι­
σμός στην Πελοπόννησο, 4ος-15ος αιώνας, Αθήνα 2004,116-117, 
εικ. 3. 
4 1 Μαντάς, ό.π. (υποσημ. 14), 96-101, με την παλαιότερη βιβλιο­
γραφία. 

4 2 Πα το φαινόμενο, ειδικά στον ελλαδικό χώρο, βλ. ό.π., 103-110. 
4 3 Παναγιωτίδη, ό.π. (υποσημ. 34), 611-613. Η. Belting - C. Mango -
D. Mouriki, The Mosaics and Frescoes of St. Mary Pammakaristos 
(Fethiye Carrài) at Istanbul, Washington, D.C. 1978,55-58. 

C. L. Connor, Art and Miracles in Medieval Byzantium. The Crypt at 
Hosios Loukas and its Frescoes, Princeton 1991, 55-56, εικ. 83, με πα­
λαιότερη βιβλιογραφία. Ν. Χατζηδάκη, Όσιος Λουκάς, Αθήνα 
1996,70. 
4 5 Βοκοτόπουλος, ό.π. (υποσημ. 33), 207-208, εικ. 15. 
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τέχνης με αρκετές αδυναμίες. Τη χαρακτηρίζει η αστά­

θεια στις στάσεις των μορφών και η μεγάλη αδεξιότητα 

στις αναλογίες τους, με τις κεφαλές να είναι δυσανάλο­

γα μεγαλύτερες από τα σώματα, το πλάτος των οποίων 

μειώνεται αισθητά προς τα κάτω. Η Θεοτόκος σχεδόν 

αγγίζει το κάθισμα του Χριστού, ενώ ο Πρόδρομος βρί­

σκεται σε μεγαλύτερη απόσταση από αυτόν. Η πτυχο-

λογία αποδίδεται συνοπτικά και αμήχανα, με πλατιές, 

κατακόρυφες κυρίως, πινελιές, σε ανοικτότερους τό­

νους του ίδιου χρώματος, δίχως να έχει πάντα οργανική 

συνάφεια με το σώμα. Το σάρκωμα αποδίδεται με κόκ­

κινες, λευκές και σκούρες καστανές πινελιές σε καστα-

νοκίτρινο προπλασμό. Παρά τη βιαστική εκτέλεση, τα 

πρόσωπα έχουν κάποιες αρετές, όπως η έντονη έκφρα­

ση των αδρών χαρακτηριστικών του Προδρόμου. Τε-

χνοτροπικά η παράσταση φαίνεται να σχετίζεται με τη 

γραμμική τεχνοτροπία που απαντά σε πολλά επαρχια­

κά μνημεία του 13ου αιώνα, δείγμα μιας επαρχιακής, 

συντηρητικής τέχνης με κομνήνειες αναμνήσεις στην 

απόδοση των χαρακτηριστικών και της πτυχολογίας. 

Έχοντας υπόψη και τα εικονογραφικά στοιχεία που 

αναφέρθηκαν προηγουμένως, το έργο θα μπορούσε να 

χρονολογηθεί στον ίδιο αιώνα. 

Σε ασκητήρια και σπηλαιώδεις ναούς, η παράσταση της 

Δέησης ζωγραφίζεται συνήθως στο ιερότερο σημείο, 

στο χώρο του βήματος, είτε υποκαθιστώντας τις δεσπο­

τικές εικόνες σε κτιστό τέμπλο είτε εικονογραφώντας 

την κόγχη ή άλλη διαθέσιμη επιφάνεια μπροστά από το 

θυσιαστήριο. Στα γνωστά παραδείγματα συγκαταλέγο­

νται το ασκητήριο της Ανάληψης στον Αετόλοφο Κισ-

σάβου (ανατολικό τοίχωμα του σπηλαίου, «βυζαντινοί 

χρόνοι»)46, ο Άι-Γιαννάκης της λακωνικής Ζούπενας 

(κόγχη του ιερού, β' μισό 11ου, και κτιστό τέμπλο, τελευ­

ταίο τέταρτο 13ου αι.)4 7, ο ομώνυμος σπηλαιώδης ναός 

της Ζαραφώνας (κτιστό τέμπλο, α' τέταρτο Μου αι.)4 8, 

το ασκηταριό της Ανάληψης στο Μυριάλι του Ταϋγέτου 

(στο ιερό, στο βάθος του σπηλαίου, 1211)49 και η Αγία 

Σοφία στο Σπήλαιο Μυλοποτάμου Κυθήρων (δυτικός 

τοίχος και κόγχη ιερού, τελευταίο τέταρτο 13ου αι.)5 0. 

4 6 Ν. Νικονάνος, Βυζαντινοί ναοί της Θεσσαλίας. Από τό 10ο 
αιώνα ώς την κατάκτηση της περιοχής από τους Τούρκους τό 
1393. Συμβολή στη βυζαντινή αρχιτεκτονική, Αθήνα 1979,129. 
4 7 Ν. Β. Δρανδάκης, «Ο σπηλαιώδης ναός του Άι-ΓΙαννάκη στη 
Ζούπενα», ΔΧΑΕΙΓ (1985-1986), 81,84,89, εικ. 7,9-10,20. 
4 8 Ν. Β. Δρανδάκης, «Ο σπηλαιώδης ναός του Άι-Παννάκη στη 
Ζαραφώνα», Ευφρόσυνον. Αφιέρωμα στον Μανόλη Χατζηδάκη, 

Φαίνεται επομένως πιθανό ότι το επίπεδο και προφυ­

λαγμένο από τις καιρικές συνθήκες άνδηρο με την πα­

ράσταση της Δέησης στις Γραμμένες Σπηλιές λειτουρ­

γούσε ως χώρος τέλεσης του μυστηρίου της θείας Ευχα­

ριστίας για τους ασκητές που εγκαταβίωναν εδώ. 

Η επόμενη παράσταση εντοπίζεται σε μικρό αβαθές κοί­

λωμα του βράχου μετά την τέταρτη από βορειοανατολι­

κά σπηλιά. Στη φυσική αυτή κόγχη έχει ιστορηθεί παρά­

σταση του αγίου Νικολάου σε προτομή, που διατηρείται 

σε κακή κατάσταση. Όπως προκύπτει από τον τρόπο συ­

ναρμογής των κονιαμάτων, σε δεύτερη φάση η μορφή 

του αγίου Νικολάου πλαισιώθηκε από δύο αρχαγγέλους 

και ένα μετάλλιο στην οροφή του κοιλώματος, των οποί­

ων σώζονται μικρά μόνον σπαράγματα. 

Ο άγιος Νικόλαος απεικονίζεται σε λευκό βάθος, που 

ανακαλεί την παράσταση στις Άι-Σπηλιές. Κρατεί με το 

αριστερό χέρι διάλιθο ευαγγέλιο και φορεί λευκό ωμο-

φόριο και πορφυρό σάκκο, μέσα από τον οποίο διακρί­

νεται ανοικτός γαλανός χιτώνας. Στο σωζόμενο τμήμα 

του προσώπου διακρίνονται η καμπύλη γραμμή του 

στόματος και το δεξιό φρύδι. Στο σάρκωμα δεν φαίνο­

νται λεπτομέρειες, ίσως έχουν αποπλυθεί. Η κόμη και η 

γενειάδα έχουν αποδοθεί με μικρές λευκές γραμμές 

επάνω σε υπογάλανο βάθος. Στα δεξιά του φωτοστέφα­

νου αναγράφεται το όνομα ΝΙΚΟΛΑΟΟ η λέξη ΑΓ(ΙΟΟ) 

θα γραφόταν μέσα σε κύκλο, ίχνη του οποίου διακρίνο­

νται στα αριστερά. 

Οι αρχάγγελοι και το μετάλλιο προβάλλονταν επίσης 

σε λευκό βάθος. Από τον αρχάγγελο στα δεξιά της μορ­

φής του αγίου Νικολάου σώζονται τμήματα της κεφα­

λής, της αριστερής φτερούγας και του κορμού. Διακρί­

νονται καλοσχηματισμένοι βόστρυχοι και γαλάζια 

ελισσόμενη ταινία που έδενε τα μαλλιά. Από τον αρ­

χάγγελο στα αριστερά σώζονται μέρος του φωτο­

στέφανου και της δεξιάς φτερούγας, μικρό τμήμα πορ­

φυρού ενδύματος, πιθανώς και τμήμα ράβδου. Και 

εδώ διακρίνεται η γαλάζια ταινία της κόμης. Από το με­

τάλλιο της οροφής διατηρείται μέρος της οδοντωτής 

ταινίας στην περιφέρεια του δίσκου. Η κατάσταση 

τ. Α', Αθήνα 1991,136,138-139, πίν. 71β, 72. 
4 9 Ν. Β. Δρανδάκης, «Το ασκηταριό της Ανάληψης στο Μυριάλι 
Ταϋγέτου», Θυμίαμα στη μνήμη της Λασκαρίνας Μπούρα, Αθή­
να 1994,83, πίν. 43.5. 
5 0 Χατζηδάκης - Μπίθα, ό.π. (υποσημ. 36), 295-296, αριθ. 36, εικ. 3, 
4,6,7. 
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διατήρησης της παράστασης δεν επιτρέπει δυστυ­

χώς ασφαλείς τεχνοτροπικές και χρονολογικές εκτι­

μήσεις51. 

Η απεικόνιση του αγίου Νικολάου στην κοιλότητα του 

βράχου στις Γραμμένες Σπηλιές ίσως αποτελούσε ένα 

υποτυπώδες προσκυνητάρι αφιερωμένο στο συγκεκρι­

μένο άγιο 5 2. Η πλαισίωση του από τους αρχαγγέλους 

είναι ιδιαίτερα σπάνια εικονογραφικά5 3. Ως προς την 

ερμηνεία της, ενδέχεται να πηγάζει από αγιολογικές 

παραδόσεις σχετικές με την κοίμηση του αγίου, σύμφω­

να με τις οποίες άγγελοι εμφανίστηκαν για να παραλά­

βουν την ψυχή του, σε μία μάλιστα εκδοχή αναφέρεται 

ότι κατήλθε ο ίδιος ο αρχάγγελος Μιχαήλ5 4. 

Σύμφωνα με τις προτεινόμενες χρονολογήσεις, οι πα­

ραστάσεις στα σπήλαια της Οίτης αποτελούν μικρά 

δείγματα της άγνωστης καλλιτεχνικής παραγωγής στην 

Φθιώτιδα κατά το 13ο αιώνα, επί των ημερών των δε­

σποτών της Ηπείρου και του κρατιδίου της Μεγάλης 

Βλαχίας. Πρόκειται για έργα επαρχιακά, στενά συνδε­

δεμένα με την υστεροκομνήνεια παράδοση και ενταγ­

μένα στη συντηρητική τάση που κυριαρχεί στο νοτιοελ-

λαδικό χώρο κατά την περίοδο αυτή 5 5 . Αποτελούν επί­

σης τεκμήρια για την άγνωστη αλλά αξιοσημείωτη, κα­

θώς φαίνεται, ακμή του μοναχισμού στην περιοχή μέσα 

στο ανήσυχο θρησκευτικά και πολιτικά κλίμα της επο­

χής, που θα ευνοήθηκε από την τοπική εκκλησιαστική 

και πολιτική ηγεσία5 6. Σημαντικός πρέπει να ήταν προς 

αυτή την κατεύθυνση ο ρόλος του σεβαστοκράτορα 

των Νέων Πατρών Ιωάννη Α' Δούκα του Νόθου, ο 

5 1 Οι μεγάλοι σταυροί που διακρίνονται αμυδρά στο ωμοφόριο 
θα μπορούσαν να θεωρηθούν στοιχείο του 13ου αιώνα (Μουρίκη, 
ό.π. (υποσημ. 25), 103), όπως, σε γενικές γραμμές, ο τύπος της κό­
μης και οι ελισσόμενες ταινίες της, καθώς και οι χρωματικοί τόνοι. 
5 2 Δεν αποκλείεται να σχετιζόταν με την παράσταση της Δέησης 
στο ανατολικότερο σπήλαιο, καθώς η μορφή του αγίου Νικολάου 
συνδυάζεται συχνά με το συγκεκριμένο θέμα, είτε υποκαθιστώ­
ντας τον Πρόδρομο είτε συνοδεύοντας το τρίμορφο (Φ. Δροσο-
γιάννη, «Βυζαντιναί τοιχογραφίαι εντός λαξευτού τάφου εν Βέ­
ροια», Χαριστήριον εις Ά. Κ. Όρλάνοον, τ. Β', Αθήναι 1966, 395-
396. Μουρίκη, ό.π. (υποσημ. 25), 98-99). 
5 3 Μία αντίστοιχη περίπτωση απαντά στον Άγιο Στέφανο στο Τσι-
καλαριό της Νάξου, όπου ο τιμώμενος άγιος εικονίζεται στο τε-
ταρτοσφαίριο της κόγχης στηθαίος και πλαισιωμένος από ολόσω­
μους αρχαγγέλους (Ν. Β. Δρανδάκης, «Αρχαιολογικοί περίπατοι 
στη Νάξο», ΕΕΚΜ ΙΓ (1985-1990), 37-38). Η παράσταση χρονο-

ΤΟΙΧΟΓΡΑΦΙΕΣ ΣΕ ΣΠΗΛΑΙΑ ΤΗΣ ΟΙΤΗΣ 

Εικ. 5. Γραμμένες Σπηλιές Κομποτάοων. Ο άγιος Ιωάννης ο 

Πρόδρομος. Λεπτομέρεια της Εικ. 4. 

ο π ο ί ο ς α ν α δ ε ί χ θ η κ ε σε μαχητικό πολέμιο της Έ ν ω σ η ς 

της Λ υ ώ ν του 1274, ερχόμενος σε σύγκρουση με τον Μι­

χαήλ Η' Π α λ α ι ο λ ό γ ο . 

λογείται στο 13ο αιώνα. 
5 4 Nancy Patterson Sevcenko, The Life of Saint Nicholas in Byzantine 
Art, Torino 1983,135. 
5 5 Πρόσφατη αποτίμηση της μνημειακής ζωγραφικής του 13ου 
αιώνα, με αναλυτική βιβλιογραφία, βλ. στο Σ. Καλοπίση-Βέρτη, 
«Επιπτώσεις της Δ Σταυροφορίας στη μνημειακή ζωγραφική της 
Πελοποννήσου και της Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας ως τα τέλη 
του 13ου αι.», Η βυζαντινή τέχνη μετά την Τέταρτη Σταυροφορία 
(υποσημ. 26), 63-88, πίν. 6,7,44-48. 
5 6 Για τις εκκλησιαστικές συνθήκες και τις ανθενωτικές διαμάχες 
στην περιοχή βλ. V. Grumel, «En Orient après le Ile concile de Lyon», 
EO XXIV (1925), 321-325. Γόνης, ό.π. (υποσημ. 2), 126-127.0 ίδιος, 
«Προβλήματα περί την πλήρωση του κενού μητροπολιτικού θρό­
νου Νέων Πατρών μετά την απελευθέρωση της πόλεως από τον 
φραγκικό ζυγό», Α' Συνέδριο Φθιωτικών Ερευνών, Πρακτικά, 
Λαμία 1993,125-146. 
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Georgios Pallis 

WALL-PAINTINGS IN ( 

V ery few examples of Byzantine monumental painting are 
preserved in Phthiotis in east central Greece, despite the 
distinct flowering of the area, particularly after 1267, when it 
was the seat of the independent Byzantine state of Great 
Wallachia. The present article examines the paintings pre­
served in two caves on the north slopes of Mount Oita - Ai-
Spilies, Mexiates and Grammenes Spilies, Kompotades -
which contribute new evidence for the art of the wall-paint­
ing in this region. 
In Ai-Spilies (= Ayies Spilies, or Holy Caves) to the south­
west of the village of Mexiates, a wall-painting with a repre­
sentation of the enthroned Virgin and Child between the 
two archangels is preserved in poor condition (Fig. 1). The 
figures are depicted against a white ground. The Virgin sits 
on a pearl-studded throne, holding the infant Christ, who 
has an unusual, purple halo (Fig. 2). The archangels flanking 
them wear luxurious imperial dress and hold staffs (Fig. 3). 
Both have one hand protectively on the back of the Virgin's 
throne. The iconographie features of the figures, such as the 
belt beneath the archangels' breast, the luxury of the cos­
tumes and the throne, and the bright colours, recall 13th-
century paintings that adhere to earlier models. The rare de­
tail of the archangels placing their hands on the back of the 
throne is interesting: it makes its appearance in 6th-century 
monumental art and is later found mainly in a group of mon­
uments from the Dodecanese, Cappadocia and Cyprus, dat­
ing from about 1200. In the light of the above details and the 
stylistic features, the wall-painting in Ai-Spilies may be dated 
to the first decades of the 13th century, as an example of con­
servative provincial painting that reproduced features of 
12th-century art. 

The next representations are in Grammenes Spilies (= Zo-
graphismenes Spilies, or Painted Caves) to the south-west of 
the village of Kompotades. The best-preserved wall-paint­
ing is of the Deisis, in the typical three-figure scheme of 
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Christ between the Virgin and St John the Baptist (Fig. 4). 
Christ, seated on a throne without a backrest, raises his right 
hand in a gesture of blessing and holds a gem-studded 
gospel book in his left. The Virgin, who leans towards 
Christ, has a disproportionately large head and a short, stout 
body. There is also some disproportion in the body of the 
Baptist. His face, the only one preserved in the representa­
tion, has intense, roughly drawn features and unruly, tufted 
hair (Fig. 5). The depiction of him, like other details in the 
scene, is akin to corresponding figures in provincial paint­
ings of the 13th century. The Deisis in Grammenes Spilies 
exhibits several weaknesses, mainly in the clumsy propor­
tions and stances of the figures, and the summary, awkward 
drapery. In stylistic terms, it appears to fall within the linear 
style found in many provincial monuments of the 13th cen­
tury. 
On the same site is a shallow depression with a badly dam­
aged representation of St Nicholas. The saint is shown in 
bust and frontally, flanked by two full-length archangels. Its 
poor state of preservation does not allow any secure assess­
ments to be made of its style or date, though there are some 
indications pointing to the 13th century. The depiction of 
the saint between the archangels is rare and may be connect­
ed with the hagiological tradition surrounding his Dormi-
tion. 
The wall-paintings in the caves on Mount Oita form a small 
sample of the essentially unknown art of Phthiotis during 
the 13th century, at the time of the Despotate of Epiros and 
the state of Great Wallachia. They are the product of the 
conservative style predominant at this period, which re­
mained true to the Komnenian tradition. They also attest to 
the flowering of monasticism in Phthiotis, which seems to 
have been encouraged by the local ecclesiastical and politi­
cal leaders in the troubled religious and political climate of 
the period and the region. 
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